

第二实验小学聘请省级非遗传承人林乃荣指导少先队员制作茉莉花茶。



鼓山中心小学开展"小军人章"争章活动



第二实验小学少先队员采摘茉莉花。

有一抹红色,永不褪色,那是红领 巾闪耀的颜色;有一种骄傲,永不落幕, 那是成为少先队员的光荣。

2019年11月,共青团中央、教育 部、全国少工委联合印发《关于构建 阶梯式成长激励体系 增强少先队 员光荣感的指导意见》,在全国范围 内拉开了"红领巾奖章"争章活动的

作为少先队组织开展教育活动 和评价激励的重要载体,"红领巾奖 章"分为基础章、特色章和星级章三 个类别。从校级一星章逐级通关进 阶到全国五星章,在"人人可行、天 天可为、阶梯进步"的争章评价体系 之下,一枚小小的奖章,集聚大大的 能量。

"红领巾奖章"中,最具自由度的 当属"特色章"。它是由各级少工委根 据工作实际,围绕"德智体美劳全面发 展"自行设计颁发的特色奖章。在福州 市晋安区,各学校立足校园文化资源 禀赋,在"双减"背景下充分挖掘"特色 章"的育人潜力,以丰富多彩的争章活 动释放出"千校千面"的独特魅力,为 培养少年儿童健康积极的兴趣爱好、 塑造昂扬向上的价值观提供了一种全

第二实验小学"茉莉章" 告别"小透明"争章"我能行"

"'红领巾奖章'争章活动开展以 来,学生们参与的积极性都非常高。于 是,我们开始思考能不能设计一枚学校 自己的特色章。"福州市晋安区第二实 验小学校长方芳说,"几经探讨,我们决 定根据学校的特色名片,将特色章定为

第二实验小学位于新店镇厦坊 村,曾盛产茉莉花。以茉莉花窨制茉 莉花茶,福州已有800多年历史,一 段有关茉莉花、茉莉花茶的美丽动 人的民间传说,便发生在厦坊。近年 来,该校立足本土文化资源,以"阳 光有爱,诚信有责"为主题,打造荣 莉特色名片。

'我们在少先队活动课和校本课 程中设置了茉莉文化的相关内容,在 茉莉工坊框架下创建了10个红领巾 社团,分别开设种茉莉、品茉莉、书茉 莉、颂茉莉、塑茉莉等特色课程。"该 校德育处主任邓嘉楠介绍,学校还设 立了特色岗位,如小茉莉礼仪队员、 茉莉之声播音员、小茉莉文明劝导员 等,依托"茉莉节"等主题实践活动提 供内容丰富又别出心裁的"茉莉章" 争章活动平台。

"以前看到哥哥姐姐们的胳膊上 挂着闪亮的'三道杠',带领同学们开 展各种活动,我很羡慕,希望有一天我 也可以像他们一样自信勇敢。没想到 这个愿望终于实现了。"六年级的学生 张益嘉告诉记者,自己曾是一个害羞 内向的小女孩,上课时不敢举手发言, 下课独自待在教室里,成绩不突出、沉 默寡言的她在班级里是一个不起眼的 存在。但是,平日里的她很喜欢茉莉 花,通过参与"茉莉章"争章活动,她开 始自信地在学校首届"茉莉节"的开幕 式上,向嘉宾和老师们细致讲解学校 茉莉文化。

在"茉莉章"的激励下,少先队员 们参与校园茉莉文化讲解员海选的 热情空前高涨,默默无闻的张益嘉 也在这股热潮带动下参与了海选, 她清甜的嗓音让老师们印象深刻, 顺利入选。此后,张益嘉在一次次 "茉莉章"的争章活动中不断挑战自 我,勇敢把握每一次绽放的机会。 "开笔礼"上,她为新生和家长介绍 校园文化;在学校的大型主题活动 中,她的主持机智沉稳;市级美育展 演时,她为来宾们介绍茉莉工坊的 学生创意作品,面对电视台的采访, 她侃侃而谈自己在茉莉特色活动中 的感悟。不仅如此,在茉莉书坊的持 续学习让她练得一手秀润端庄的好 字,作品荣获省级书法一等奖。曾经 对"三道杠"们的羡慕,早已经化成 了如今的自信和阳光。

目前,晋二实小已经颁发了80多 枚"茉莉章",获章的少先队员或许不是 传统意义上的"学霸",但一定是五育并 举、乐观进取的新时代好队员——越来 越多曾经的"小透明"在争章中撕下了 自我局限的标签,在这个舞台上获得 认可,拥有自信。在未知的挑战到来之 时,他们能够更加坚定地对自己说: "我能行!"

鼓山中心小学"小军人章" "小淘气"变身果敢"小战士"

烈日当空,酷暑难耐,福州市鼓 山中心小学的操场上站着一群身着 迷彩服的少年,止不住的汗水已浸透 全身,但他们却像小松般笔直站立, 纹丝不动。

这是福州市鼓山中心小学少年军 校夏令营的第三天,在队伍中,一个女 生紧闭双唇,脸颊上豆大的汗珠像断了 线的珍珠一般淌落,虽然已站到两腿发 麻,但她还是选择咬牙坚持。她是六年 (3)班的高霁琳,她的目标是努力为自 己的争章手册中添上一枚宝贵的"小军

在争章活动前,高霁琳是个活泼 好动但耐性不足的孩子。夏令营的训 练,却让她爆发出惊人的毅力。她在习 作中写道:"穿上迷彩服的那一刻,我 感受到有一股热血在身上流淌,一个 全新的自我在蜕变,在成长……"在短 短7天的训练中,这一群小小少年,从 稚气未脱的"小淘气"转变成了训练有 素、自信果敢的"小战士"。"小军人章" 的颁发更成为他们战胜自我的荣誉 "勋章"

鼓山中心小学有着丰厚的文化 底蕴和红色革命历史,革命英雄叶 凯、王则炎的纪念碑就坐落在学校后 山,红色教育资源得天独厚。学校以 革命教育为依托,凸显爱国元素,把 握时代脉搏,2001年被全国少工委和 中国少年军校总校评定为"中国少年 军校示范校"。

"我们在日常的教学中发现,有 些孩子在生活学习中有畏难退缩情 绪。希望通过'小军人章'争章活动, 将学校的少年军校传统和少先队工 作紧密融合,以军促德,以军促智, 以军促体,以军促美。"学校大队辅 导员罗源老师介绍,鼓山中心小学 不仅在校内组织少先队员开展少年 军校夏令营、国旗班训练等争章活 动,还组织队员们走出校园,开展研 学实践活动。比如,到烈士陵园祭 扫、到福建省革命历史博物馆重温 革命历史等

"在清明节祭扫活动时,当我手捧 鲜花来到叶凯、王则炎烈士纪念碑前, 仿佛看到了他们牺牲前坚毅的神情, 眼神中充满着对革命的坚定信念。作 为少年军校的一员,我们更应勿忘国 耻,牢记使命,传承革命先烈遗志,做 一个爱党、爱国、爱人民,为社会作贡 献的'小军人'。"鼓山中心小学学生杨 守圳积极主动参与"小军人章"的争章 活动,曾经青涩稚嫩的他,在"小军人 章"的磨砺下,现在已经是学校少先队 大队长,荣获福州市优秀少先队员等 称号。

岳峰中心小学"尚羡章" 让生命绽放最精彩的自己

"我有!我有!我有!"5月25日是全 国大中小学生心理健康日,福州市岳峰 中心小学的操场上回荡着同学们兴奋 的喊声和开怀的笑声,原来是在开展主 题为"前方战斗,后方支援"的心理团辅

岳峰中心小学将学校心理健康工 作与红领巾奖章特色章活动相结合,引 导少先队员在心理团体辅导、心理委员 竞选、心理能量瓶创作等活动中争获 "尚美章",覆盖各个年级的少先队员, 努力践行"让每一个生命绽放最精彩的 自己"

据了解,该校心理辅导室会根据 不同年级学生的心理特点或共性问题 设计团辅活动,并在每月初通过学校 大队部向全体少先队员发布海报,海 报上印有时间、地点、活动内容以及上 限人数,每次心理团辅的"上限人数" 都"供不应求"。

心理团辅活动怎么会如此受欢迎? 来自三(1)中队的学生陈宇铎说:"每个 人都笑哈哈,太畅快啦!集体的力量很 强大,我也感觉自己变得更加自信了! 而且,收获成长的同时,还能收获一枚 '尚美章'。"

"博学、尚美,是岳峰中心小学的校 训,'博学章''尚美章'是学校的两枚红 领巾奖章特色章,'尚美章'以'尚美心 灵'为主要元素,引导少先队员们在争 章过程中积极参与学校心理健康主题 活动。希望队员们在活动中可以获得 '向下扎根,向上生长'的坚韧品质、'不 畏风雨,向阳而生'的阳光心灵。"岳峰 中心小学校长郑建勋说。

在"5·25心理健康日活动"中争得 "尚美章"的学生肖奕可说:"在制作心 理能量瓶的过程中,我才发现原来自己 曾经错过这么多小确幸。心理能量瓶在 我心情低落时给了我超大的能量!"

如今,越来越多的特色章在福州市 晋安区的学校里点燃孩子们的激情与 热情:福州市象峰学校秉承"气象一新, 积学为峰"办学理念设计"象峰章";福 州市侨园小学以射箭特色设计"奋进 章",希冀队员们展开弓风华,书射箭传 奇,搏奋进青春……

一枚小小的奖章,成为助燃少年儿 童信仰之火的"吹火筒",不断激励队员 们踊跃投入到立志向、修品行、练本领 的少先队活动实践中。

"红领巾奖章争章工作想要行稳致 远,最离不开因地制宜。"晋安区教育局 副局长吴剑雅表示,晋安区从文化融 合、学科融合、评价融合三个维度,强化 争章实效,创新育人机制,探索制定校 本特色章作为选修章,让校园文化和地 域特色在争章中不断内化为育人的气 质底蕴。

同时,晋安区将争章课程与德育 思政课相结合,使形而上的理论学习 有了具体化的操作体验,将红领巾奖 章的考章评价与学校传统德育评价机 制相结合,与队员每学期综合素质评 价及各级荣誉激励挂钩,让争章活动 更具吸引力,调动少先队员主动参与 到少先队教育的积极性和创造力,从 不同形式的参与中,收获属于自己的 发展

吴剑雅说,下一阶段,晋安区将继 续聚焦少先队工作的主责主业,进一步 推进、落实"红领巾奖章"特色章活动的 开展,让阶梯式成长激励真正覆盖队员 成长的全过程和全方面,引导青少年儿 童树立正确价值观,培养积极健康的兴 趣爱好,努力成长为能够担当民族复兴 大任的时代新人。

晋安区发挥『特色章』育 □本报记者 ∷Ⅎℼ 楚 欣

独

特

魅

小奖章 大能量

在当今经济社会变革及价值取向多元化发展的背景下。 少年儿童的成长环境发生了复杂变化,其核心价值体系的建 立过程也面临诸多困难和挑战。如何培养适应社会发展的接 班人,引导广大少年儿童树立正确的世界观、人生观、价值观? 福州市晋安区从"红领巾奖章"中找到了答案。

作为全省少先队改革先行试点区,晋安区率先推进少先 队各项改革工作,辖区各中小学少先队大胆实践探索构建本 土化的"红领巾奖章"评价激励体系。结合学校实际情况巧妙 设置具有校本特色的"红领巾奖章"特色章,细化差异化评价 标准,将课程体系、活动实践乃至校园文化都深度融合到争章 活动中,从而实现常态化激发少先队员光荣感的内生动力和 成长活力,让小奖章迸发出大能量。

十年育树,百年育人,最好的教育是遵循孩子的天性和 身心特征。少年儿童随着身体发育的成熟,在生理、心理、社 会影响等方面都发生了巨大的变化,在成长过程中,具有好 奇心强、喜欢模仿以及活泼好动的特征。少先队教育不同于 学校文化课教育,其主要教育手段是活动,寓教育于活动之 中。通过独特的教育方法,把孩子们培养成为有理想、有道 德、有文化、有纪律的新时代接班人。

孩子,是世间最美的"天使",童年,是人生最宝贵的"种 植期"。梦想的种子、美德的种子、求知的种子、科学的种子、 艺术的种子,只要种下了,便能开花结果。种下多少"良种", 将直接影响看孩子的成长方向,甚至影响一生。保护儿童 尊重儿童、发展儿童,是"六一"国际儿童节设立的初衷,也 是儿童节应有的精神。愿孩子们心中有梦,眼里有光,永远 对生活充满热情,快乐成长,健康成才。



岳峰中心小学以"5·25心理健康日"为契机,开展了一场以"我们在 一起 我们都一样"为主题的心理团辅活动。



樟林小学开展"篆刻章"争章活动



岳峰中心小学开展主题为"不负春光 向阳而生"的心理团 辅活动